

ETA 10/12/13-bis

$$\delta_m : C_m(G) \rightarrow C_{m+1}(G)$$

$\text{Hom}(C_m, G)$

$$\delta_{m+1} \circ \delta_m = 0$$

Definisco: $Z^m(G) = \text{Ker}(\delta_m)$

$$B^m(G) = \text{Im}(\delta_{m-1})$$

$$H^m(C, G) = Z^m / B^m$$

cocidi

cobondi

- coomologia

"Teo": $H_*(C)$ determina $H^*(C;G)$ -

Caso ogni C_n è finitamente generato (libero);
risto: $(C_n, \partial_n)_{n=0}^{+\infty}$ è \bigoplus_m di

$$E(m): \quad 0 \rightarrow 0 \rightarrow 0 \rightarrow \mathbb{Z} \rightarrow 0 \rightarrow 0 \dots$$

$$D(m, k): \quad 0 \rightarrow \mathbb{Z} \xrightarrow{k} \mathbb{Z} \rightarrow 0 \dots$$

$$H_m(E(m)) = \begin{cases} \mathbb{Z} & m=0 \\ 0 & \text{e} \end{cases} \quad H_m(D(m, k)) = \begin{cases} \mathbb{Z}/k & m=0 \\ 0 & \text{e} \end{cases}$$

Esercizio: $H^*(C \oplus C'; G) \cong H^*(C; G) \oplus H^*(C'; G)$

Definisco $E(m)$ e $D(m, k)$

$$E(m): \begin{array}{ccccccc} & & & & m & & \\ C^* & \dots & 0 & \leftarrow & 0 & \leftarrow & \mathbb{Z} & \leftarrow & 0 & \leftarrow & \dots \\ H^* & & 0 & & 0 & & \mathbb{Z} & & 0 & & \end{array}$$

$$D(m, k): \begin{array}{ccccccc} & & & m+1 & k & m & \\ C^* & \dots & 0 & \leftarrow & \mathbb{Z} & \leftarrow & \mathbb{Z} & \leftarrow & 0 & \leftarrow & \dots \\ H^* & \dots & 0 & \leftarrow & \mathbb{Z}/k & \leftarrow & 0 & \leftarrow & 0 & \leftarrow & \dots \end{array}$$

Abbiamo pronto:

$$H_m(C) = \mathbb{Z}^r \oplus \mathbb{Z}/p_1 \oplus \dots \oplus \mathbb{Z}/p_k$$

$$H_{m-1}(C) = \mathbb{Z}^s \oplus \mathbb{Z}/q_1 \oplus \dots \oplus \mathbb{Z}/q_e$$

$$\Rightarrow H^m(C; \mathbb{Z}) = \mathbb{Z}^r \oplus \mathbb{Z}/q_1 \oplus \dots \oplus \mathbb{Z}/q_e -$$

Fatto: H^k ha struttura di gruppo
più ricca di H_k -

$$\underline{\text{Oss}}: \mathbb{Z}^r = \text{Hom}(H_m(C), \mathbb{Z}) -$$

Lemma: $A \xrightarrow{i} B \xrightarrow{p} C \rightarrow 0$ esatta
 $\Rightarrow \text{Hom}(A, G) \xleftarrow{i^*} \text{Hom}(B, G) \xleftarrow{p^*} \text{Hom}(C, G) \leftarrow 0$ esatta.

Dim: • $p^*(\gamma) = 0$ cioè $\gamma(p(b)) = 0 \forall b \in B$
 ma $p: B \rightarrow C \Rightarrow \gamma = 0$; $p^*: \hookrightarrow$

• $i^* \circ p^* = (p \circ i)^* = 0$

• $i^*(\beta) = 0$ cioè $\beta(i(a)) = 0 \forall a \in A$;

definisco $\gamma: C \rightarrow G$ scegliendo

$\gamma(c) = \gamma(b)$ con $b \in p^{-1}(c)$ a caso;

per def. padre se $b, b' \in p^{-1}(c)$ ho

$b - b' \in \ker p \Rightarrow b - b' = i(a) \Rightarrow \gamma(b) - \gamma(b') = 0$.

Chiamo da $\beta = p^*(\gamma)$ -



Esempio: $0 \rightarrow \mathbb{Z} \xrightarrow{k} \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}/k \rightarrow 0$
 $\overline{G} = \mathbb{Z} \quad 0 \leftarrow \mathbb{Z} \xleftarrow{k} \mathbb{Z} \leftarrow 0 \leftarrow 0$

non esatta qui (qui non è surp.)

Def: Se $0 \rightarrow K \xrightarrow{i} H \xrightarrow{p} A \rightarrow 0$

risoluzione libera del gruppo abeliano A ho

$$0 \leftarrow \text{Hom}(K, G) \xleftarrow{i^*} \text{Hom}(H, G)$$

e posto $\text{Ext}(A; G) = \text{Hom}(K, G) / \text{Im } i^*$ -

Thm: E' ben definito (non dipende da risoluzioni) -

Dim: Siano $0 \rightarrow K_0 \xrightarrow{i_0} H_0 \xrightarrow{p_0} A \rightarrow 0$
 $0 \rightarrow K_1 \xrightarrow{i_1} H_1 \xrightarrow{p_1} A \rightarrow 0$ -

Definisco k_{01}, h_{01} in modo che

$$\begin{array}{ccccccc} 0 & \rightarrow & K_0 & \xrightarrow{i_0} & H_0 & \xrightarrow{p_0} & A \rightarrow 0 \\ & & \downarrow k_{01} & & \downarrow h_{01} & & \parallel \\ 0 & \rightarrow & K_1 & \xrightarrow{i_1} & H_1 & \xrightarrow{p_1} & A \rightarrow 0 \end{array}$$

commutati -

Scego base libera di H_0 ; per x in tale base,

poiché p_1 è surattiva, esiste $y \in H_1$ t.c.
 $p_1(y) = p_0(x)$; scelgo allora $h_0(x) = y$.

Scelgo base libera di K_0 ; per x in tale base ho

$$p_1(h_0(i_0(x))) = p_0(i_0(x)) = 0$$

$$\Rightarrow h_0(i_0(x)) \in \text{Ker}(p_1) = \text{Im}(i_1)$$

\Rightarrow posso scegliere $y \in K_1$ t.c.

$$i_1(y) = h_0(i_0(x))$$

e pongo $h_1(x) = y$ — Definendo:

$$\begin{array}{ccccccc}
0 \leftarrow \text{Hom}(K_0, G) & \xleftarrow{i_0^*} & \text{Hom}(H_0, G) & \xleftarrow{p_0^*} & \text{Hom}(A, G) & \leftarrow 0 \\
& \uparrow k_0^* & & \uparrow h_0^* & & \parallel \\
0 \leftarrow \text{Hom}(K_1, G) & \xleftarrow{i_1^*} & \text{Hom}(H_1, G) & \xleftarrow{p_1^*} & \text{Hom}(A, G) & \leftarrow 0
\end{array}$$

Commutativo, de cui $k_0^* (\text{Im } i_1^*) \subset \text{Im } (i_0^*)$
 $\Rightarrow k_0^*$ definita bine

$$\text{Hom}(K_1, G) / \text{Im}(i_1^*) \xrightarrow{\quad} \text{Hom}(K_0, G) / \text{Im}(i_0^*)$$

facendo al contrario ho

$$k_{10} : K_1 \rightarrow K_0 \quad h_{10} : H_1 \rightarrow H_0$$

e k_{10}^* induce :

$$\text{Hom}(K_0, G) / \text{Im}(d_0^*) \rightarrow \text{Hom}(K_1, G) / \text{Im}(d_1^*)$$

Fatto: le due mappe trovate sono inverse
una dell'altra. (Non è affatto vero che
 k_{01} / k_{10} e h_{01} / h_{10} sono inverse una

dell'altra - ES:

$$0 \rightarrow 0 \rightarrow \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z} \rightarrow 0$$

$$0 \rightarrow \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}^2 \rightarrow \mathbb{Z} \rightarrow 0$$

$$\begin{array}{l} 1 \mapsto (1,0) \quad (0,1) \mapsto 1 \\ (1,0) \mapsto 0 \end{array}$$

) \square

Thm: esiste una successione esatta corta funtoriale

$$0 \rightarrow \text{Ext}(H_{n-1}(C); G) \rightarrow H^n(C; G) \rightarrow \text{Hom}(H_n(C); G) \rightarrow 0$$

Questa non è splitta ma non funtorialmente.

Cioè:

$$H^n(C; G) \cong \text{Hom}(H_n(C); G) \oplus \text{Ext}(H_{n-1}(C); G)$$

non canonicamente ^{altri} ^{scrittura}
(Teorema dei coeff universali per coomologie)

Dim: Definisco $h_m : H^m(C; G) \rightarrow \text{Hom}(H_m(G); G)$

come

$$(h_m([q])) [u] := q(u)$$

$$\uparrow$$
$$\mathbb{Z}^m$$

$$\uparrow$$
$$\mathbb{Z}^m$$

$$\subset C_m$$

$$\uparrow$$
$$C^m = \text{Hom}(C_m; \mathbb{Z})$$

Ben definite :

• independencia de u : $u' = u + \partial_{m+1} w$

$$\Rightarrow \varphi(u') = \varphi(u) + \underbrace{\varphi(\partial_{m+1} w)}_{=0} = \varphi(u) + \delta_m \varphi(w)$$

• independencia de φ : $\varphi' = \varphi + \delta_{m-1} \psi$

$$\Rightarrow \varphi'(u) = \varphi(u) + \delta_{m-1} \psi(u) = \varphi(u) + \underbrace{\psi(\partial_m u)}_{=0}$$

• hm supertiva $h_m : H^m(C; G) \rightarrow \text{Hom}(H_m(C); G)$

Sea $\eta : H_m(C) \rightarrow G$; compuesto con

$Z_m \rightarrow H_m$ ho $\eta : Z_m \rightarrow G$; poiché C_m è libero posso estendere η a $\bar{\eta} : C_m \rightarrow G$; one

$$(\delta_m \bar{\eta})(w) = \bar{\eta} \left(\underbrace{\partial_{m+1} w}_{\in B_m} \right) = \bar{\eta}(\partial_{m+1} w) = 0$$

$$\Rightarrow \eta = h_m([\bar{\eta}]) -$$